

常年“霸榜”的手足口病，又开始捣鬼了

大多数患儿一周左右可痊愈，当心少数病例发展成重症

记者 韩虹丽 通讯员 孙方雷

壹点问医

潜伏期长达10天

手足口病是由肠道病毒感染引起的一种儿科常见传染性疾病，主要特点是发热伴随手、足、口、臀等部位出疹，该病多感染5岁以下的儿童，成年人发病症状一般较轻。

“手足口病全年均可发病，夏秋季节高发。肠道病毒对于环境的抵抗力很强，可以耐酸和一般的消毒剂，且此类病毒生存能力强，在人体外也可生存3-5天，所以一旦有感染者，特别是在幼儿园、学校等儿童密集场所，很容易造成流行。”山东省妇幼保健院儿童重症医学科主治医师田玲玲说。

肠道病毒主要通过密切接触传染。如：接触被病毒污染的手、毛巾、玩具、食具以及床上用品等，也可通过呼吸道飞沫或被病毒污染的水和食物传染。“一般儿童被肠道病毒感染后，会经历3到5天，最长可达10天的潜伏期。”田玲玲说，之后出现典型的手、足、口、臀部位皮疹，绝大部分患儿伴随发热，也可伴有咳嗽、流涕、食欲不振等症状。

主要表现为“四不”皮疹

手足口病的主要表现是皮疹、斑丘疹或疱疹，周围有红晕，疱疹内液体较少。田玲玲表示，皮疹有四个特点，总结为“四不”皮疹，即不疼、不痒，皮疹恢复时不结痂、不留疤。“少数不典型皮疹可见瘀点、瘀斑，极少数可表现为大疱样改变，伴疼痛及痒感，全身均可有皮疹，且不限于手、足、口部位。”田玲玲说，大多数患儿在一周左右痊愈，无后遗症，少数手足口病例，在病后2到4周有脱甲的症状，新甲于1—2月后长出。

值得注意的是，少数病例在发病短期内就进展为重症，这也是手足口病成为每年重点预防的儿童传染病的原因。田玲玲提醒，若病毒感染累及神经或呼吸

春去夏已至，又到了“手足口病”高发的季节，许多家长又要为孩子浑身长疱而发愁了。手足口病以儿童多见，传染性强为主要特点，今天我们来认识一下这种疾病的特点和预防要点。



夏季如何预防幼儿手足口病

家长可以通过哪些特征识别手足口病？

专家介绍

- 手足口病是由肠道病毒引起的传染性疾病，不同年龄组均可感染发病
- 手足口病以发热、口腔黏膜疱疹或溃疡（以咽部疱疹为主）、手足臀等部位皮肤出现红色小斑丘疹或疱疹为主要特征，可伴有咳嗽、流涕、食欲不振等症状，少数重症病例可能会出现累及神经系统的损害
- 部分患儿会出现肢体抖动、呕吐、心跳呼吸加快等全身性症状，如出现以上疑似症状，需尽快前往医院，及时就医

系统，可能会有生命危险，表现为精神差、嗜睡、吸吮无力、易惊、头痛、呕吐、烦躁、肢体抖动、肌无力、颈项强直等等，如出现上述症状，需立即带孩子到医院就诊。

哪些表现提示重症

通过患儿的血液、咽拭子或大便等排泄物，都可以进行手足口病毒的检测。医生会根据当地

流行情况、典型的临床表现和肠道病毒检查结果作出诊断。

如果家长发现手足口病的患儿出现以下情况，需考虑重症，要立即送医：

- 1、持续高热、体温大于39℃，退热效果不佳；
- 2、出现精神萎靡、头痛、眼球震颤或上翻、呕吐、易惊、肢体抖动、吸吮无力、站立或坐立不稳等神经症状；

3、呼吸异常，如呼吸增快、减慢或节律不整；

4、心率增快、出冷汗、皮肤发花、血压升高等循环受累表现；

5、出现血糖大于8.3mmol/L高血糖情况。

不过家长不必惊慌，普通病例通过治疗，一般7天左右能恢复如常。田玲玲表示，如果患儿体温超过38.5℃，应积极控制高热，采用退热药物治疗。急性期患儿可能伴有咽部疼痛，要注意清淡饮食，做好口腔和皮肤护理，建议进食温凉、清淡不刺激且热卡高的食物，如温牛奶、凉的鸡蛋羹等。

对于皮肤有大疱的患儿，应避免反复抓挠或刺破，以防止皮肤感染。“还有一点很重要，患儿要注意隔离，急性期避免去人群密集场所，一般要求隔离2周，以避免交叉感染。”田玲玲说。

如何预防手足口病

在手足口病易流行的夏秋季节，如何做好预防工作呢？田玲玲建议，可以从三个方面进行预防。

首先是勤洗手，保持良好的个人卫生习惯，是预防各种疾病的首要措施。肠道病毒在人体外生存能力强，玩具、衣物、家具甚至水源，都有可能被病毒污染，所以要勤洗手，减少病毒入口的机会。注意在饭前、便后都要按七步洗手法正确洗手，若接触了疑似手足口病的孩子，还应使用含氯的洗手液充分洗手。

户外活动时，注意保护性隔离。避免孩子与患手足口病儿童密切接触，玩具和常接触的物品也应定期清洁消毒。“由于肠道病毒普遍耐酸和一般消毒剂，所以我们要选择中高效的消毒剂，如碘伏、双氧水等。强效消毒剂需合理储存，避免儿童接触或使用。”田玲玲说。

选择疫苗接种也是一种预防方法，鼓励家长在孩子12月龄前完成接种。接种疫苗后同样要注意督促儿童勤洗手，做好消毒及手足口病的隔离。

提醒

在高温天，过度、不科学运动，一些人患上了横纹肌溶解症。医生提醒，高温天运动健身要循序渐进，避免进行过度剧烈运动引发意外伤害。

运动过度当心患横纹肌溶解症

长沙市中心医院肾内科副主任医师邓洪介绍，横纹肌溶解症是指一系列影响横纹肌细胞膜、膜通道以及能量供应的获得性疾病。一些人长期不运动后，突然剧烈运动，容易导致肌肉细胞坏死，细胞膜破裂，释放出大量钾离子和肌红蛋白进入血液，造成心律不齐。

邓洪提醒，医院接诊的患横纹肌溶解症的年轻人增多。患者会出现肌肉疼痛、乏力、肿胀、发热、少尿等症状，严重者还会出现急性肾衰竭、高钾血症、多脏器功能障碍等严重并发症。

湖南航天医院肾内科医生李慧晶提醒，体育爱好者在高温天气进行体育锻炼要注意循序渐进，及时补充水、无机盐等。活动前，应进行适应性训练和热身运动。中老年人和心血管病患者应避免在高温、潮湿环境下进行长时间、大强度运动。一旦运动后出现肌肉酸痛、乏力、尿液颜色变深、头痛、恶心、呕吐、发热等症状，警惕患上横纹肌溶解症，应及时就医。

特种兵式旅游莫忘关注足健康

暑期来临，“特种兵式旅游”“City Walk(城市漫步)”十分流行，但集中进行大量步行活动，导致一些人患上足底筋膜炎。

医生提醒，旅行期间往往每天数小时、连续多天进行大量步行活动，会给足部带来巨大压力，尤其对于扁平足人群，老年人和青少年来讲，更易引发急性足底筋膜炎或腰、髌、膝、踝等部位疼痛。

吉林大学第一医院运动医学科主任宋之明介绍，足底筋膜炎又称跖筋膜炎，是足底筋膜内侧跟骨结节连接处的无菌性炎症，是引起足跟痛的常见原因。由于长时间走路或跑步，足底肌肉及筋膜受到反复过度牵拉，导致局部肌肉和筋膜劳损。一些人平常运动较少，在旅行期间陡然增加运动量，很易引发急性炎症，出现疼痛。

宋之明提醒，不仅是在旅行期间，日常生活中足部健康不容忽视，尤其是青少年。12岁前确诊扁平足，可通过手术治疗，使用足弓支撑鞋垫等方式进行矫正，越早治疗，效果越好。

对于成年足弓塌陷患者，宋之明也建议使用足弓支撑鞋垫，同时不能过度运动，在登山、长跑、徒步后，应加强足底放松和按摩，并保证充分休息，避免出现足底疼痛。

过度运动健身不成反伤身

(新华)

暑期掀起医美热，要“美”更要“安全”

生活美容和医疗美容不要搞混了

记者 秦聪聪 通讯员 胡晓梦 济南报道

暑期是医美诊疗的高峰期，其中，高考生明显增多。很多家长带着孩子就诊于医美科，希望孩子能够在容貌上有所改变，变得更加自信。对此，济南市皮肤病防治院医学美容科副主任杨继广提醒，不要盲目追捧、过度依赖整形美容，建议等孩子心智成熟后，或者成年后再进行整形手术。

“现在进行整形手术的年龄逐步趋向年轻化，暑假期间的门诊量是平时门诊量的两到三倍。”杨继广介绍，不少学生选择微整

形项目来提升自己的颜值，尤其是那些技术比较成熟、恢复较快且效果明显的项目，比如双眼皮手术(重睑术)、肉毒素、玻尿酸、水光针注射等。

临床中，比较受欢迎的美容整形项目大致可以分为光电类、注射类、手术类三种。

在光电类项目中，射频类即通过射频聚焦产生的能量刺激皮肤，比如光子嫩肤等；还有一类是超声类，即通过超声聚焦在目标层次产生能量发生效果。

注射类包含水光针、玻尿酸填充、瘦脸、瘦腿、隆鼻、隆下巴、太阳穴的填充、去皱纹等等，它的优点是方便、快捷、恢复期短，

使用范围广。

手术类项目比较多了，像最受欢迎的眼皮、祛眼袋、假体或耳软骨、肋软骨隆鼻、面部拉皮，还有吸脂塑形雕塑等。手术类虽然是有创操作，但效果比较持久，不过需要专业的医师进行，术后恢复也十分关键。

杨继广提醒，要注意区分生活美容和医疗美容的区别，凡是有创伤、有风险的、破皮或刺破皮肤的项目，都属医疗美容范畴，比如手术、微整注射、药物或医疗器械的使用等。

“美容手术不论大小，都存在一定程度的意外风险，故整形手术要慎重选择正规医院。”杨

继广说，因为有创伤，更需要医学的全方位守护，需要专业的医疗机构和医护人员来操作。一般来说，正规的专科医院综合救治能力强，相关专业人员充足，经验丰富，设备也比较齐全，补救措施更完善，可以把意外和风险降到最低程度。

如何鉴别是不是合格的医美机构，杨继广介绍，首先，正规的医美机构都有医疗机构执业许可证，许可的医疗美容科目与实际开展的科目相符；其次，从事整形美容外科手术的医生，必须具备主管部门颁发的整形美容外科主治医师资格证、执业医师证和职称证书。